

本版
点击

互联网产业是海南省十二大重点产业之一,《海南自由贸易港建设总体方案》要求“以物联网、人工智能、区块链、数字贸易等为重点发展信息产业”,《海南省关于制定十四五规划和远景目标的建议》也要求积极发展电子信息制造产业,以物联网、人工智能、区块链、数字贸易等为重点,依托海南生态软件园、复兴城互联网信息产业园、陵水清水湾国际信息产业园等园区,加速培育若干千亿元级信息产业集群。

近年来,海南互联网产业保持良好发展态势,按照“三年成形、五年成势”的发展要求,去年年底已突破1257亿元,年均增速高达38%,超额实现了千亿元产业规模目标。

春节假期刚过,海南来画科技文化有限公司就忙着办理注册迁移,去年该公司作为海南短视频行业的创新代表,取得了高新技术企业认证,并收到崖州湾科技城的入驻邀请。

时间回到一年多前,彼时疫情影响,很多行业都受到冲击,“那时春节假期结束回来上班,公司开会的主题是如何优化精简人员结构,努力‘活’下来。”该公司首席运营官程祥涛说。

海南自贸港建设机遇和互联网产业蓬勃发展的大环境,给海南来画这样的互联网企业“吃下定心丸”,一年下来,该公司不仅业绩逆势增长,比2019年翻了一番,海南来画的母公司还决定在琼成立国际业务中心区域总部。

“由于业务量增长,今年我们计划还要再扩招人员。”程祥涛说。海南来画的经历正是海南互联网产业近年发展的一个缩影。省工业和信息化厅数据显示,海南互联网产业年营收规模从“十三五”初期的241亿元,发展到去年底,已突破1257亿元,年均增速高达38%,超额实现了千亿元产业规模目标。

A 互联网产业逆势增长 去年营收突破1257亿元

互联网与海南的渊源颇深,海南上世纪90年代末在全国率先发展互联网产业,多个知名网站在琼诞生。2015年,省委、省政府审时度势,将互联网产业列入全省12个重点产业,并专门出台相关意见,采取了一系列强有力鼓励措施,推动互联网产业“三年成形、五年成势”,吹响了海南互联网产业重新冲刺的号角。

在省委、省政府重视下,自2015年被省委、省政府列入12个重点产业重点培育以来,整个“十三五”期间,海南互联网产业均保持高速增长,连续多年领跑12大产业。

统计数据显示,2015至2020年,海南互联网产业营业收入分别为241亿元、322亿元、430亿元、604亿元、825亿元、1257.5亿元,对应增长25.6%、33.6%、33.5%、40%、37%、52.5%。

尤其在2020年新冠肺炎疫情影响众多产业的情况下,全省互联网产业仍展现出较强的发展韧劲,提前超额完成千亿元营收年度目标;当年互联网企业新增1.5万家,同比增长翻番,总数已超过3.6万家。

不仅如此,疫情影响下,海南互联网产业还催生出新的产业增长极,如直播短视频及其衍生领域就表现抢眼。据统计,去年前11个月,海南营业收入超过1000万元的直播短视频及衍生领域企业营业收入就已达262.8亿元,环比增速为13.8%,同比增速高达281.4%。

依托园区位于海口市中心的地理优势和自贸港税收优惠政策,海口复兴城互联网信息产业园就积极谋划布局网红经济产业,打造了4000多平方米的海南自贸港网红孵化示范基地,签约了300多名网红,并于去年11月获得了省工信厅的网红基地授牌。

“复兴城已成为全省网红经济最集中的园区。”海口复兴城互联网信息产业园相关负责人说,目前该园区已集聚了抖音、映客、淘宝、花椒、芒果TV、爱奇艺、聚美直播等20余家网红直播平台企业,汪涵、陈赫等多家明星工作室,以及一批服务于网红产业链的共享经济企业。

▶ 海南生态软件园一角。
本报记者 王凯 摄

海南互联网“跑”进千亿元级产业园

本报记者 邵长春
通讯员 舒砚

近年来,看好海南自贸区、自贸港建设发展机遇,腾讯、阿里巴巴、百度、华为、中兴通讯等国内外知名互联网头部和知名企业纷纷布局海南,加大在海南的投资力度。

去年6月,《海南自由贸易港建设总体方案》发布,强调要“以物联网、人工智能、区块链、数字贸易等为重点发展信息产业”,我省主动与龙头企业对接,鼓励其进一步布局契合海南自贸港建设的新业务,扩大产业规模,并得到腾讯、华为等企业积极响应,目前多家相关企业已在琼注册落地。

自贸港政策红利初步显现,也为互联网企业构建全球化战略创造了良好条件。去年12月,海南省政府在北京与小米集团、金山集团签订战略合作框架协议,在云计算、物联网等领域深化合作。

小米集团董事长兼首席执行官、金山集团董事长雷军表示,希望能以此为契机,结合海南自贸港政策,充分发挥小米、金山自身优势,推动与海南务实合作。

省工信厅信息产业处处长陈评说,去年该厅组织多家重点园区赴深圳、上

海、厦门等地开展专题招商推介会,宣传自贸港政策优势,帮助园区和知名企业建立合作渠道;并分别与中国丝路集团、睿恩光电、紫光集团等多家互联网企业签约,增强海南产业竞争力。

在良好的产业发展环境中,海南本土互联网企业也取得了不俗的成绩,今年1月,易航科技股份有限公司就凭借其丰富的民航机场信息系统运维经验,成功续签北京大兴国际机场生产运行信息系统维护服务项目,其专业技术能力再次获得业内肯定。

C 产业集聚效应明显 | 打造南北四大园区

互联网产业发展,离不开好的平台载体,近年来我省按照“产城融合”模式,集中打造以海南生态软件园、复兴城互联网信息产业园为核心的“琼北高新技术产业基地”,和以三亚互联网信息产业园、陵水清水湾信息产业园为核心的“琼南创新创意产业园”,这些园区成为全省互联网产业发展的重要载体。

去年,海南生态软件园入园企业数量、收入、税收均实现超过100%的增长,其中税收亿元以上的企业已达8家,产业聚集能力正加速形成。

更值得期待的是,海南生态软件园二期经过多年的建设也已经具备良好的发展基础,其中腾讯生态村已于2020年7月开始全面招商,园区iSchool微城未来学校、剧场、公园、办公、体育馆等综合配套设施完善,可为自贸港互联网及数

字经济产业的爆发式增长提供良好的承载平台。

海南生态软件园总经理杨淳至表示,在海南自贸港建设中,软件园以新一代信息技术特别是区块链为主导,创建了全国首家省级区块链试验区,并与实体经济深度融合,以技术创新推动制度集成创新,重点发展数字文字、数字健康、数字金融、数字服务等,培育和发展千亿级数字产业。

省工信厅相关负责人表示,目前海南互联网产业做大主要还是靠龙头企业生态圈带动以及重点园区的产业集群效

应。2019年海南生态软件园和海口复兴城互联网信息产业两大重点园区营收在全省互联网产业占比为47%,2020年这个数字已提高至64.7%,集聚效应更加明显。

在园区内部,这种集聚效应也在加速。复兴城相关负责人告诉海南日报记者,去年复兴城新注册企业2318家,是过去4年累计新增企业的3倍,年营收同比增长300%,“这其中25家龙头企业创造了园区约80%的营收和税收,带动效应非常明显。”

D “十四五”力争营收“五年翻两番” 为自贸港奠定坚实数字底座

“在去年超额实现千亿目标的基础上,海南计划再利用五年时间推动互联网产业规模连续翻番,力争2025年突破4000亿元。”省工信厅厅长尹丽波说,“十四五”期间,我省将大力推进新一代信息技术产业创新发展,为海南自贸港实现高水平对外开放和高质量发展奠定坚实的数字底座。

未来几年,我省4大互联网产业园区都将迎来升级版。省工信厅将按照“产城融合”模式,进一步推动互联网产业园区高质量、差异化发展,如支持海南生态软件园重点打造游戏动漫、区块链等产业;海口复兴城互联网信息产业园重点打造物联网、数字贸易、离岸创新创业生态等产业;清水湾信息产业园重点打造卫星导航、海洋信息等产业;三亚互联网信息产业园重点打造数字创意、科技创新产业,争取建成国际上具有较大影响力的互联网产业“新硅谷”。

同时,我省还将出台专项政策鼓励企业加快创新发展,以园区为依托,创建国家区块链技术和产业创新发展基地、物联网产业基地,推动动漫游戏、区块链、短视频直播、跨境电商、物联网和人工智能等形式若干个具有海南特色的百亿级产业集群;并利用自贸港政策积极引导电子信息制造生态链企业来海南布局发展。

尹丽波说,未来海南互联网产业要突出海南区位及政策优势,积极争取和推动相关政策落地,建立数据跨境传输安全管理机制,探索开展数据跨境安全有序流动试点工作,打造国际离岸创新创业示范区、国际数据产业试验区,凸显自贸港发展互联网产业的核心优势。

此外,我省还将以“智慧海南”重大示范工程和“新基建”为契机,统筹策划一批重大应用信息化示范工程,将重大信息化工程项目与招商引资结合起来,开展重大工程“揭榜挂帅”,吸引一批国内外龙头企业来海南落地投资实施项目建设运营,探索商业化运营模式,以重大工程建设带动产业发展。

(本报海口2月25日讯)



B 自贸港政策优势凸显 | 头部企业纷纷布局海南

